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Анотація. Метою даного дослідження є обґрунтування місця та ролі споживчої кооперації в 
аграрному секторі національної економіки й побудова структурної моделі оцінки ефективності її 
функціонування. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за 
допомогою таких методів дослідження: логічного та порівняльного аналізу, угруповання і зістав-
лення. Результати.  Розвиток споживчої кооперації та її агропромислової інтеграції є одним із 
першочергових напрямів стабілізації й розвитку аграрного сектора національної економіки. Тому 
ефективність функціонування споживчої кооперації в аграрному секторі національної економіки, 
яка тісно пов’язана з розвитком продуктивних сил і поглибленням суспільного поділу праці че-
рез специфічні особливості цієї організаційно-правової форми об’єднання, повинна характеризува-
тися певними критеріями та системою економічних показників. У статті розглянуто питання, 
що стосуються місця й ролі споживчої кооперації в аграрному секторі національної економіки. 
Методологічно сформовано та побудовано структурну модель оцінки ефективності функціону-
вання споживчої кооперації в аграрному секторі національної економіки. Практична значущість 
результатів дослідження. Комплексну оцінку ефективності функціонування споживчої коопе-
рації в аграрному секторі національної економіки з використанням запропонованої структурної 
моделі доцільно проводити на підставі постійного моніторингу за необхідності оцінки її стану 
в державі або в регіоні (області) та розробці напрямів коригування організаційно-правових, еко-
номічних і соціальних умов перспективного розвитку споживчої кооперації. При цьому практичне 
використання запропонованої моделі дозволить за рахунок вибіркового використання показників 
надавати комплексну оцінку функціонування споживчої кооперації в аграрному секторі національ-
ної економіки.

Ключові слова: критерії, показники, оцінка ефективності, споживча кооперація, аграрний сек-
тор, національна економіка.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Розви-
ток споживчої кооперації та її агропромислової 
інтеграції є одним із першочергових напрямів 
стабілізації й розвитку аграрного сектора на-
ціональної економіки. Дієздатність споживчої 
кооперації в цьому секторі тісно пов’язана з 
розвитком продуктивних сил і поглибленням 
суспільного розподілу праці через специфічні 
особливості цієї організаційно-правової фор-
ми об’єднання, тому ефективність її функціо-
нування має характеризуватись певними кри-
теріями та системою економічних показників.

Серед позитивних явищ розвитку спожив-
чої кооперації та її агропромислової інтеграції 
можна відзначити те, що вона дає можливість 
товаровиробникам одержувати прибутки не 
тільки від прямого сільськогосподарського 
виробництва, але також і від участі у велико-
масштабному бізнесі, одержання прибутків 
від подальшого руху виробленої продукції, що 
не під силу приватному товаровиробникові. 
Крім того, кооперативна діяльність надає пра-
во селянам на здорову конкуренцію та є силь-
ним важелем впливу на посередників. Але для 
достовірного судження й визначення ролі та 
місця споживчої кооперації в розвитку аграр-
ного сектора Україні потрібна розробка спеці-
альної методології оцінки її ефективності, яка 
б визначала порядок і принципи створення та 
існування споживчої кооперації ї відокремлю-
вала її в особливу самостійну економічну фор-
му господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теорія та практика останнім часом приділяє 
серйозну увагу вивченню науково обґрунто-
ваної методології оцінки ефективності функ-
ціонування споживчої кооперації в аграрному 
секторі національної економіки. 

Багаторічні дослідження зарубіжними та 
вітчизняними науковцями особливостей функ-
ціонування світового кооперативного руху 
показують, що різні автори обирають різну 
кількість критеріїв і показників економічної 
ефективності функціонування споживчої коо-
перації – від 10 до 40 і більше [1–14], але досі 
немає чітко сформованої системи критеріїв 
ефективного функціонування споживчої коо-
перації саме в аграрному секторі національної  
економіки. Тому систематизація критеріїв і 
показників економічної ефективності функці-

онування споживчої кооперації в аграрному 
секторі донині залишається надзвичайно акту-
альною.

Принципи наукового дослідження, методо-
логія та система показників для оцінки ефек-
тивності функціонування споживчої коопера-
ції в аграрному секторі національної економі-
ки досі залишаються недостатньо системати-
зованими й обґрунтованими. Проте саме вони 
становлять основу для судження про ефектив-
ність функціонування споживчої кооперації як 
соціально-економічної системи, а також визна-
чення її ролі в розвитку економіки України в 
цілому.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою даного дослідження є обґрун-
тування місця та ролі споживчої кооперації в 
аграрному секторі національної економіки й 
побудова структурної моделі оцінки ефектив-
ності функціонування споживчої кооперації в 
аграрному секторі національної економіки.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Масштабні перетворення 
в Україні впродовж двох останніх десятиліть 
супроводжуються актуалізацією ролі спожив-
чої кооперації у вирішенні економічних і соці-
альних проблем сільських територій, тому що 
ефективне сільськогосподарське виробництво 
є основою забезпечення продовольчої безпеки 
держави, задоволення населення країни висо-
коякісними продуктами харчування в достат-
ній кількості та різного асортименту.

Нинішня аграрна структура, за якої збіль-
шується концентрація земель у межах агро-
холдингів, які спеціалізуються на вирощуван-
ні високорентабельних монокультур переваж-
но зернової та олійної груп, а виробництвом 
трудомісткої плодоовочевої та м’ясо-молочної 
продукції займаються дрібні особисті селян-
ські господарства та фермери, є незбалансо-
ваною. Сільськогосподарська концентрація в 
такому вигляді не передбачає соціальний роз-
виток села, створення нових робочих місць, 
зниження цін на продукти харчування.

Так, в Україні у 2016 р. діяло: 7 769 гос-
подарських товариств, 41 488 фермерських 
господарств, що обробляли 4 340,8 тис. га 
сільськогосподарських угідь (у тому числі 
4 220,2 тис. га ріллі); 191 виробничий коопе-
ратив; 774 обслуговувальних кооперативи; 
322 державних сільськогосподарських підпри-
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ємства, 1 721 сільське споживче товариство та 
3,8 млн особистих селянських господарств, 
із яких, за оцінками експертів, лише 1 % охо-
плено кооперацією. Найбільшу питому вагу 
у структурі сільськогосподарських обслуго-
вувальних кооперативів мають багатофункці-
ональні кооперативи – 44,5 %. Частка заготі-
вельно-збутових, переробних і сервісних ко-
оперативів становить відповідно 27,7, 13,8 та 
6,1 % [13]. 

Донині залишаються невирішеними пи-
тання формування надійної соціально-еконо-
мічної основи для заснування й подальшого 
успішного розвитку молочарських коопера-
тивів, проблеми вдосконалення їх державно-
го регулювання, діяльності та менеджменту, 
пошуку шляхів підвищення ефективності й 
фінансового забезпечення. Відсутність ефек-
тивних, доступних для сільських товаровироб-
ників каналів реалізації сільськогосподарської 
продукції є ключовим фактором, який призво-
дить до зниження життєвого рівня сільського 
населення. Але слід зауважити, що ефективне 
функціонування споживчої кооперації в аграр-
ному секторі національної економіки залежить 
саме від забезпечення її стійких перспектив у 
продовольчій безпеці та підвищення доходів 
сільськогосподарських товаровиробників [7].

Реалізація всього комплексу соціально-
економічних функцій споживчої кооперації у 
складних умовах ринкового середовища, що 
динамічно змінюється, за необхідності по-
долання наслідків кризових явищ, вимагає 
від неї істотного підвищення ефективності 
управлінських технологій на основі розгор-
тання багатоаспектних інтеграційних і коопе-
раційних зв’язків із різними господарюючими 
суб’єктами.

Вітчизняна та світова практика показує, що 
споживча кооперація як форма добровільного 
об’єднання фізичних осіб для колективного 
підприємництва здавна є найважливішим на-
прямом розвитку аграрного сектора націо-
нальної економіки, що забезпечує найбільш 
ефективне використання землі, трудових, ма-
теріально-технічних і фінансових ресурсів. 

Практика зарубіжних країн свідчить, що 
система виробництва та реалізації продукції 
аграрного сектора економіки, головним чи-
ном, побудована на основі кооперації дрібних 
товаровиробників (фермерів) та агропромис-
лової інтеграції в агропромисловий комплекс 

(АПК). Так, у більшості країн кооперація за-
ймає одне із провідних місць у розвитку наці-
ональної економіки та соціальному прогресі й 
відіграє важливу роль у багатьох аспектах: еко-
номічному, соціальному, екологічному тощо. 

Більше половини сільськогосподарської 
продукції Європи вирощується, переробля-
ється і продається через кооперативні систе-
ми збуту (по молочних продуктах – від 60 до 
100 %). У США кооперативам належить 15 % 
усього експорту (значна частка ринку на-
лежить споживчим кооперативам), у Данії – 
33 %, у Норвегії – 25 %. У Японії майже всі 
домашні фермери є членами сільськогоспо-
дарських кооперативів. У 20-ти країнах-чле-
нах Міжнародної молочної федерації виготов-
ляється 55 % світового обсягу молока, через 
кооперативи надходить 86 % молока, що йде 
на переробку. Відповідно, ними виробляється 
85 % масла, 70 % сиру та 56 % питного молока 
[7, 10, 11]. 

За 2006–2016 рр. також значно підвищилася 
роль кооперативних підприємств у США. Так, 
на розвиток молочної індустрії країни суттє-
во впливають молочні кооперативи, які через 
систему контрактних відносин із фермерами, 
приватними фірмами й організаціями залучені 
у вертикально інтегровані структури молоч-
ної індустрії країни. При цьому відбувається 
їх укрупнення, розширення масштабів і сфе-
ри їх діяльності. Комерцією зайнято близько 
340 молочних кооперативів [7, 10, 11]. 

Отже, кооперативна форма найбільш роз-
винена у скандинавських країнах, Швейца-
рії, Данії, Нідерландах, США, Польщі, Новій 
Зеландії та Японії. У цих країнах видані за-
гальні закони, які регламентують і регулюють 
діяльність кооперативів [7, 10, 11]. Співпра-
ця кооперативів сільських товаровиробників 
зі спеціалізованими фірмами дозволяє цим 
кооперативам займатися виробництвом сіль-
ськогосподарської продукції, так як для цього 
створені всі передумови – широко розвинений 
агропромисловий сектор і всебічна підтримка 
з боку держави.

Разом із тим, якщо розглядати функціону-
вання споживчої кооперації України та процес 
її агропромислової інтеграції в національну 
економіку, слід визнати, вони йдуть повільни-
ми темпами, що певною мірою стримує розви-
ток агропромислового комплексу національної 
економіки. Це пов’язано з цілим рядом причин: 
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недосконалістю законодавчих актів, слабкою 
підтримкою з боку держави та владних струк-
тур, недостатністю методичного забезпечення 
організаційно-економічного функціонування 
формувань кооперативного типу.

Отже, виходячи з аналізу стану науково-ме-
тодичного забезпечення функціонування спо-
живчої кооперації в аграрному секторі націо-
нальної економіки та проблем, які стримують 
розвиток споживчої кооперації, необхідним є 
впровадження послідовних заходів активізації 
її ролі в аграрному секторі національної еко-
номіки. По-перше, слід сприяти формуванню 
регіональних центрів кооперації, де разом із 
дорадчими службами надавати консультатив-
ну допомогу кооперативам, що створюють-
ся. По-друге, необхідно сприяти підвищенню 
освітянських знань потенційних кооператорів, 
створити школу кооперативних лідерів, ор-
ганізувати атестацію державних службовців, 
відповідальних за розвиток кооперації; для 
забезпечення кадрами кооперативних форму-
вань варто запровадити підготовку спеціаліс-
тів сільськогосподарської кооперації у вишах 
аграрного профілю. По-третє, необхідно за-
безпечити відповідну освіту та стажування за 
кордоном вітчизняних спеціалістів із коопера-
тивного розвитку вищого рівня кваліфікації; 
активізувати наукові дослідження з питань 
розвитку кооперації та інтеграції в аграрному 
виробництві. По-четверте, слід ширше вико-
ристовувати синергетичний підхід для мето-
дологічного обґрунтування функціонування 
споживчої кооперації в аграрному секторі 
з виокремленням структуроутворювальних 
чинників, формування багаторівневої горизон-
тально та вертикально інтегрованої споживчої 
кооперації як соціально-економічної системи. 
Нарешті, необхідно систематизувати еконо-
мічні показники оцінки ефективності функціо-
нування кооперативних структур і розширити 
дослідження чинників, що негативно вплива-
ють на розвиток кооперації.

Формування концепції та методологічна 
розробка структурної моделі оцінки ефектив-
ного функціонування споживчої кооперації в 
аграрному секторі національної економіки ві-
діграє дуже важливу роль у розвитку агропро-
мислового комплексу України. Ефективність 
функціонування споживчої кооперації в аграр-
ному секторі національної економіки як будь-
якого економічного процесу тісно пов’язана з 

розвитком продуктивних сил і поглибленням 
суспільного поділу праці в силу своєї специ-
фічної соціальної особливості, а отже, харак-
теризується певними критеріями й системою 
економічних показників.

Ефективність суспільного виробництва – це 
ключова категорія економічної науки, згідно 
з якою вона визначається як порівняння ре-
зультатів виробництва з витратами суспільної 
праці на їх отримання, співвідношення маси 
створених споживчих вартостей із сукупни-
ми витратами живої і матеріалізованої праці. 
Іншими словами, ефективність суспільного 
виробництва відображає кінцевий корисний 
ефект, досягнутий за певний період часу. Еко-
номічна ефективність виробництва взагалі й 
сільськогосподарського, зокрема, характеризу-
ється не просто співставленням економічного 
ефекту (результату) до ресурсів (витрат), який 
зумовив цей результат, а й певними критері-
ями та показниками. Критерії ефективності 
функціонування споживчої кооперації в аграр-
ному секторі національної економіки повинні 
відображати кінцеву мету і особливості умов 
функціонування її як галузі матеріального ви-
робництва. Для цих цілей необхідно викорис-
тати систему взаємопов’язаних економічних 
показників, що всебічно розкриє рівень, ди-
наміку й фактори підвищення ефективності 
функціонування споживчої кооперації в аграр-
ному секторі національної економіки, та до-
зволить провести комплексний аналіз її еконо-
мічної ефективності загалом. 

На основі вищезазначеного, нами система-
тизовано певні критерії оцінки ефективності 
функціонування споживчої кооперації в аграр-
ному секторі національної економіки у вигляді 
структурної моделі (рис. 1).

Дану модель із деякими уточненнями мож-
на прийняти за основу комплексної оцінки 
ефективності функціонування споживчої ко-
операції в аграрному секторі національної 
економіки, а також на рівні області або регі-
ону. Так, ґрунтуючись на даній моделі, можна 
стверджувати, що кооперація є ефективною 
організаційно-економічною формою сприяння 
сільському розвитку та передбачає соціальну, 
економічну та просторову взаємодію учас-
ників, спрямовану на виконання суспільних 
функцій сільського господарства й забезпе-
чення зростання життєвого рівня сільського 
населення. 
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Рис. 1. Структурна модель оцінки ефективності функціонування споживчої кооперації в аграрному 
секторі національної економіки

Під час оцінки ефективного функціонування 
споживчої кооперації в аграрному секторі націо-
нальної економіки необхідно також ураховувати, 
що її ефективність значною мірою залежить від 
сумлінного виконання членами своїх обов’язків, 
що визначені статутом і Правилами внутрішньо-
господарських відносин у кооперативі. Так як 

сучасні економічні умови вимагають швидких, 
неординарних рішень, консервативне мислення 
у процесі управління кооперативом вважаємо 
неприйнятним, як таке, що веде до знищення 
принципів споживчої кооперації, а отже, і самої 
кооперативної ідеї.

У ході використання критеріїв оцінки ефек-

С. С. Ніколенко, О. М. Таран-Лала
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тивного функціонуванні споживчої кооперації в 
аграрному секторі національної економіки також 
особливу увагу слід приділяти аналізу впливу 
зовнішніх та внутрішніх загроз  її діяльності, які 
можуть за певних обставин спричинити кризові 
явища.

У рамках цього дослідження нами було ви-
ділено проблеми внутрішнього середовища, що 
характерні для споживчої кооперації України як 
соціально-економічної системи, а саме: склад-
ність кооперативного управління; пасивність 
частини членів споживчої кооперації, їхнє неба-
жання та невміння працювати в самоврядних ор-
ганізаціях на громадських засадах; підозрілість 
і недовіра один до одного; загострене почуття 
ризику вкладення коштів у пайові фонди; випад-
ки порушень правил внутрішньокооперативних 
відносин; не завжди зрозумілий процес ціноут-
ворення; відсутність вертикальних кооператив-
них організаційних структур; негативний вплив 
посередників та інших монополістів на ринку 
тощо. 

До основних загроз із боку зовнішнього се-
редовища, що впливають на функціонування 
споживчої кооперації  в аграрному секторі на-
ціональної економіки, належать: низький рівень 
державної підтримки її розвитку, подвійне опо-
даткування, недостатній рівень професійних 
знань серед учасників споживчої кооперації 
щодо її цілей та мети створення.

Отже, на основі виокремлення вищеозна-
чених проблем, уважаємо, що функціонування 
споживчої кооперації в аграрному секторі наці-
ональної економіки та оцінка її ефективності по-
винна бути спрямована на подолання впливу зо-
внішніх і внутрішніх загроз на функціонування 
споживчої кооперації й орієнтована на її розви-
ток та агропромислову інтеграцію в національну 
економіку.

Висновки із зазначених проблем і пер
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Комплексну оцінку ефективності 
функціонування споживчої кооперації в аграр-
ному секторі національної економіки з вико-
ристанням запропонованої структурної моделі 
доцільно проводити на основі постійного моні-
торингу за необхідності оцінки її стану в держа-
ві або в регіоні (області) та розробки напрямів 
коригування організаційно-правових, економіч-
них і соціальних умов перспективного розвитку 
споживчої кооперації. При цьому практичне ви-
користання запропонованої моделі дозволить за 

рахунок вибіркового використання показників 
надавати комплексну оцінку функціонування 
споживчої кооперації в  аграрному секторі наці-
ональної економіки.

Отже, результати, що отримані в рамках да-
ного дослідження, сприятимуть подальшому 
розвитку методології та методики оцінки ефек-
тивності функціонування споживчої кооперації в 
аграрному секторі національної економіки, а це, 
у свою чергу, сприятиме більш цілісному функ-
ціонуванню споживчої кооперації як соціально-
економічної системи в цілому.
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С. С. Николенко, доктор экономических наук, профессор; Е. Н. Таран-Лала, кандидат эко-
номических наук, доцент (Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет 
экономики и торговли»). Структурная модель оценки эффективности функционирова-
ния потребительской кооперации в аграрном секторе национальной экономики.

Аннотация. Целью данного исследования является обоснование места и роли потреби-
тельской кооперации в аграрном секторе национальной экономики и построение структур-
ной модели оценки эффективности ее функционирования. Методика исследования. Реше-
ние поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких методов исследования: 
логического и сравнительного анализа, группировки и сопоставления. Результаты. Раз-
витие потребительской кооперации и ее агропромышленной интеграции является одним 
из первоочередных направлений стабилизации и развития аграрного сектора национальной 
экономики. Поэтому эффективность функционирования потребительской кооперации в 
аграрном секторе национальной экономики, которая тесно связана с развитием произво-
дительных сил и углублением общественного разделения труда через специфические осо-
бенности этой организационно-правовой формы объединения, должна характеризоваться 
определенным критериям и системой экономических показателей. В статье рассмотрены 
вопросы, касающиеся места и роли потребительской кооперации в аграрном секторе нацио-
нальной экономики. Методологически сформирована и построена структурная модель оцен-
ки эффективности функционирования потребительской кооперации в аграрном секторе 
национальной экономики. Практическое значение результатов исследования. Комплекс-
ную оценку эффективности функционирования потребительской кооперации в аграрном 
секторе национальной экономики с использованием предложенной структурной модели це-
лесообразно проводить на основе постоянного мониторинга при необходимости оценки ее 
состояния в государстве или в регионе (области) и разработки направлений корректировки 
организационно-правовых, экономических и социальных условий перспективного развития 
потребительской кооперации. При этом практическое использование предложенной моде-
ли позволит за счет выборочного использования показателей предоставлять комплексную 
оценку функционирования потребительской кооперации в аграрном секторе национальной 
экономики.

Ключевые слова: критерии, показатели, оценка эффективности, потребительская коо-
перация, аграрный сектор, национальная экономика.
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S. Nikolenko, Dc. Econ. Sci., Professor; O. Taran-Lala, Cand. Econ. Sci, Docent (Poltava Univer-
sity of Economics and Trade). Evaluation of efficiency of the functioning of consumer coopera-
tion in the agrarian sector of national economics.

Annotation. The aim of this study is to study the efficiency of consumer cooperatives in the ag-
ricultural sector of the national economy and construction of structural models for evaluating the ef-
ficiency of consumer cooperatives in the agricultural sector of the national economy.  Methodology 
of research. The objectives of the article implemented by using the following research methods: 
logical and comparative analysis, grouping and comparison. Findings. Development of consumer co-
operatives and agro-industrial integration is one of the priority areas of stabilisation and development 
of the agricultural sector of the economy. Therefore, the efficiency of consumer cooperatives in the 
agricultural sector of the national economy, which is closely linked to the development of productive 
forces and the deepening social division of labour due to the specific characteristics of the legal form 
of association, shall have certain criteria and the system of economic indicators. The article deals 
with the question of the place and role of consumer co-operation in the agrarian sector of the national 
economy. A structural model for assessing the efficiency of consumer cooperatives functioning in the 
agrarian sector of the national economy was systematically formulated and constructed. Practical 
value. A comprehensive assessment of the efficiency of consumer cooperatives in the agricultural 
sector of the national economy of the proposed structural model should be performed through continu-
ous monitoring of the need to assess its status in the country or region (region) and developing areas 
of the adjustment of organizational, legal, economic and social conditions perspective of consumer 
cooperatives. However, the practical use of the proposed model will by selective use of indicators to 
provide a comprehensive assessment of the functioning of a consumer cooperatives agricultural sec-
tor of the national economy.

Keywords: criteria, indexes, estimation of efficiency, consumer cooperation, agrarian sector, na-
tional economy.
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